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Öz: Bu çalışmada, Covid-19 salgını sürecinde okulların kapanmasıyla başla-
yan uzaktan eğitimin canlı derslerle yürütülmesinde ilkokul velilerinin yaşadığı 
sorunları ortaya koymak için betimsel bir araştırma yapılması amaçlanmıştır. Bu 
doğrultuda, 2019-2020 eğitim-öğretim yılındaki 313 ilkokul velisine çevrimiçi 
ortamda anket uygulanmıştır. Araştırma sonucunda velilerin çocuklarının can-
lı derse katıldıkları bilişim teknolojisi araçlarının donanımsal özelliklerinin ve 
internet bağlantısının iyi olduğu ancak buna rağmen canlı ders saatinde EBA’ya 
bağlantı sorunları yaşadıklarından dolayı EBA canlı ders uygulamasının alt yapı-
sının yetersiz olduğu sonucuna varılmıştır. Veliler canlı ders sürecinde çocukla-
rın öğretim süreçlerine; öğretim ortamının hazırlanması, öğrenci motivasyonunu 
artırma, ödev yapımı ve kontrolünü sağlama, yapılan ödevlerle ilgili öğretmene 
dönüt verme olarak katkı sağlamaktadırlar. Velilerin %36,1’inin canlı dersler sı-
rasında teknik anlamda sorun yaşadıkları; teknik sorun olarak da en fazla bağ-
lantı sorunu/altyapı eksikliği sorunu yaşadıkları sonucuna varılmıştır. Velilerin 
%29.1’inin yönetimsel kaynaklı sorun yaşadığı; yönetimsel kaynaklı sorun olarak 
en fazla ders saati ve sayısının az olması, canlı ders veren öğretmenin süreç için 
hazır olmayışı ve isteksizliği ile canlı ders esnasında yaşanan iletişim eksikliğini 
dile getirmişlerdir.  Velilerin 30.7’sinin canlı dersin en fazla sosyal etkileşim ya-
nını sevdikleri; %35.8’inin planlama ve uygulama sorunlarını ise sevmedikleri 
belirlenmiştir. Bu bilgiler ışığında; velilere EBA canlı ders için sağlanan ücretsiz 
internetin diğer uzaktan eğitim platformlarını da kapsayacak şekilde genişletil-
mesi, canlı ders sürecinin sadece okul değil veli tarafından da dikkatlice yürütül-
mesi önerilmektedir.

Anahtar Kelimeler: canlı ders, uzaktan eğitim, çevrimiçi öğrenme.
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LIVE LESSONS DURING THE CORONAVIRUS OUTB-
REAK: A REVIEW OF PARENTS’ VIEWS

Abstract:

In this study, it is aimed to conduct a descriptive research to reveal the 
problems experienced by primary school parents in the conduct of distance 
education with live lessons, which started with the closure of schools during 
the Covid-19 epidemic. In this direction, an online questionnaire was applied 
to 313 primary school parents in the 2019-2020 academic year. As a result of the 
research, it was concluded that the hardware features and internet connection of 
the information technology tools in which the children of the parents attend the 
live lesson are good, however, the infrastructure of the EBA live lesson application 
is insufficient because they have problems connecting to the EBA during the live 
lesson.Parents contribute to the teaching processes of their children during live 
lesson by preparing the teaching environment, increasing student motivation, 
making and controlling homework, and giving feedback to the teacher about the 
homework. It was concluded that the parents had technical problems during live 
lessons, and as technical problems, they experienced connection problems/ lack 
of infrastructure problems the most. 29.1% of the parents expressed that they 
had administrative problems, and as administrative problems, they stated the 
low numbers of lessons and lesson hours, the unpreparedness and unwillingness 
of the teacher who gives live lessons, and the lack of communication during a 
live lesson the most. It was determined that 30.7% of the parents liked the social 
interaction aspect of live lessons the most while 35.8% of them did not like the 
planning and implementation problems. In the light of this information, it is 
recommended that the free internet provided to parents for EBA live lessons be 
expanded to include other distance education platforms, and that the live lesson 
process should be carried out carefully not only by the school but also by the 
parents.

Keywords: Live lesson, distance education, online learning

1. Giriş

İlk kez Aralık 2019’da Çin’in Hubei eyaleti Wuhan kentinde ortaya çıkıp tüm dün-
yayı etkisi altına alan ve Dünya Sağlık Örgütü (WHO) tarafından 30 Ocak 2020 ta-
rihinde uluslararası kamu sağlığı acil durumu, 11 Mart 2020 tarihinde ise pandemi 
(evrensel salgın hastalık) olarak ilan edilen COVID-19, hayatımızın her alanını olum-
suz etkilediği gibi eğitim alanını da derinden etkilemiştir. Bulaşıcılığı yüksek olan CO-
VID-19 pandemisi, dünya genelinde bir panik ve tedirginlik oluşturmuş, siyasi otori-
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teler COVID-19 enfeksiyonunun hızını yavaşlatmak için ilk olarak uçuş yasakları ve 
sosyal mesafe önlemleri ve bazı ülkelerde sokağa çıkma yasağı önlemlerini almıştır 
(OECD, 2020). Pandemi dünyanın her yerinde milyonlarca öğrenci, öğretmen ve veli-
nin hayatını derinden etkilemiştir (Hopegood; 2020; OECD, 2020; UNESCO, 2020). Bir-
çok ülke “evde kalın” çağrısı ile birlikte pandeminin yayılmasını kontrol altına almak 
için eğitim kurumlarını geçici süre kapatıp, bunun yerine öğrencilerin uzaktan eğitim 
almalarını sağlamışlardır.  4 Mart 2020 tarihi itibarıyla, üç farklı kıtadan 22 ülkeyi kap-
sayan bu kapanmalar dünya genelinde 290,5 milyon öğrenciyi yani dünya öğrenci nü-
fusunun % 90’ından fazlasını etkilemiştir (UNESCO, 2020). Birleşmiş Milletler’e göre 
ise, şu anda dünya çapında 770 milyondan fazla öğrenci ilk ve ortaöğretim düzeyinde 
okul ile üniversitelerin kapanmasından etkilenmiştir (Zhong, 2020). UNESCO, ülke-
ledeki okul kapanmalarının etkisini azaltma ve uzaktan öğrenme yoluyla herkes için 
eğitimin sürekliliğini sağlama çabalarına destek vermektedir.

Dünyada çeşitli ülkelerin yanı sıra ülkemizde de 11 Mart 2020 tarihi itibari ile gö-
rülmeye başlanan COVID-19 salgını nedeniyle eğitim kurumlarının geçici olarak ka-
patılmasına karar verilmiş, Milli Eğitim Bakanlığı 23 Mart 2020’de etkin bir uzaktan 
eğitim sistemi olan Eğitim Bilişim Ağı’nın altyapısını daha da güçlendirmiş Türkiye 
Radyo Televizyon Kurumu (TRT) işbirliği ile ulusal düzeyde televizyon ve dijital 
eğitim platformu olarak öğrencilere eğitim ve öğretim hizmeti sunmaya çalışmıştır 
(Dilekçi & Limon, 2020). Ayrıca üniversite öğrencileri ve eğitimcileri adına Yüksek 
Öğretim Kurumu Başkanlığı (YÖK) örgün eğitime ara verilmesi ve tüm eğitimlerin 
çevrimiçi platformlar üzerinden yapılması kararı almıştır. Hızla gerçekleşen pandemi 
sebebiyle üniversite, lise, ortaokul, ilkokul ve hatta okulöncesi öğrencileri ve eğitim-
cileri EBA Canlı Ders, Zoom, Cisco Webex, Bigbluebutton, Google Meet, Hangout ve 
Skype gibi çevrimiçi video konferans uygulamaları ile canlı ders yapmaya başlamış-
lardır. Ekran veya sunum paylaşılabilen, tüm katılımcıların görüntülü (video) ve sesli 
iletişim kurabildikleri bu uygulamalar bu duruma hazırlıksız yakalanan eğitimcilerin 
bir anda ilgi odağı olmuştur.

Uzaktan eğitim, farklı ortamlarda bulunan öğrenci ve öğretmenlerin, öğrenme ve 
öğretme faaliyetlerini, iletişim teknolojileri ve posta hizmetleri ile gerçekleştirdikleri 
bir eğitim sistemi modelini ifade eder (İşman, 1998). Uzaktan eğitimin gelişiminde 
üç farklı kuşak bulunmaktadır (Jones, 2005). İlk iki kuşakta etkileşim oldukça sınır-
lıdır veya öğrenci-öğrenci ve öğrenci-öğretmen etkileşimi neredeyse yok gibidir. İn-
teraktif eğitim olarak da bilinen üçüncü kuşak ise bilgisayar yoluyla iletişim ses ve 
video konferansların kullanıldığı, iletişim ve öğrenmenin sosyal bir süreç olarak kabul 
edildiği kuşaktır (Tuncer & Taşpınar, 2008). Uzaktan eğitim uygulamaları günümüzde 
genellikle çevrimiçi öğrenme olarak yürütülmektedir. Aynı çalışmada araştırmacılar; 
uzaktan eğitimde karşılaşılan sorunları “öğrenci özelliklerinden kaynaklanan, kurum-
sal, mali ve öğretmen niteliğinden kaynaklanan sorunlar” olarak dört başlık altında 
değerlendirmişlerdir.
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Pandeminin hızla yayılması, önlem olarak okulların kapanması, bu olağan üstü 
duruma hazırlıksız yakalanan eğitimcilerin uzaktan eğitime zorunlu geçiş yapmala-
rı en çok öğretmen, öğrenci ve ailelerinin yeni duruma hızlı bir uyum sağlamaları-
nı gerektirmiştir. Bu süreçte ortaya çıkan aksaklıklar, eğitim sistemi içinde var olan 
farklılıkların yanı sıra doğal yaşam ortamlarını da etkilemektedir. UNESCO’ya göre 
uzaktan eğitim sürecinde yaşanan onüç sorundan birisi uzaktan eğitim ve evde eğitim 
için hazırlıksız yakalanan veliler olduğu anlaşılmaktadır (UNESCO, 2020). Bu süreçte, 
velilerden genellikle evde çocukların öğrenmesini kolaylaştırmaları istenir. Ancak ve-
liler bu görevi yerine getirme sürecinde çeşitli zorluklar yaşayabilirler. Bu doğrultuda 
velilerin yaşadıkları sorunların incelenmesinin uzaktan eğitim ve evde eğitim sürecini 
iyileştirme çalışmaları açısından önemli katkılar getireceği söylenebilir. 

Bu bağlamda Covid-19 pandemisi boyunca gerçekleştirilen uzaktan eğitim süre-
cinde ilkokul öğrencileri velilerinin canlı ders ile ilgili yaşadıkları sorunlar bu araştır-
manın problem durumunu oluşturmaktadır.

1.1. Araştırmanın Amacı ve Önemi

Covid-19 pandemi süreci olağanüstü haller için küresel olarak eğitim sistemlerinin 
buna hazırlıklı olmadığını göstermiştir (UNESCO, 2020c). Hazırlıksız yakalanan eği-
timciler, öğrenciler ve veliler bu olağan üstü duruma hızlıca uyum sağlamak zorunda 
kalmıştır. İlkokuldan lisansüstü düzeye kadar her yaş grubundan öğrenciler özel ya da 
devlet okulu farketmeksizin canlı derslerle eğitim görmeye başlamıştır. İlkokul öğren-
cilerinin daha önce hiç karşılaşmadıkları, yabancı oldukları bu eğitim yöntemine uyum 
sağlamalarında en büyük yardımcıları ise velileridir. Ancak araştırma sonuçlarından 
hareketle velilerin dijital becerilerinin genellikle yeterli düzeyde olmadığı söylenebilir 
(Çepni vd.,2014; Dinçer, 2012). Bu nedenle bu araştırmada ilkokul öğrenci velilerinin 
canlı ders sürecinde yaşadıkları sorunlar ele alınmıştır. Ayrıca pandemi nedeniyle hız-
la uyum sağlamaya çalışılarak geçilen yaygın çevrimiçi öğrenme deneyiminden çıka-
rılacak olan sonuçların, küresel anlamda çevrimiçi öğrenmenin geliştirilmesine hizmet 
edeceği düşünülmektedir. Palloff & Pratt (2007) bir uzaktan eğitim programının oluş-
turulmasına yönelik iyi bir planlama ve öngörü sürecinin önemini vurgulamaktadır. 
Bir programın oluşturulması sürecinde iyi bir planlama ve öngörü sürecinin sağlana-
bilmesi için yaşanabilecek olası sorunların bilinerek bu doğrultuda gerekli önlemlerin 
alınması önem arzetmektedir. Bu çalışma bu açıdan uzaktan eğitim hizmeti sunmaya 
niyetli kurumlara planlama süreci için bir kaynak olabilecektir. Öte yandan, veliler bu 
süreçte öğrenciyle birlikte derslere katılmalı, öğretmen rehberliği ile öğrenciyi süreç 
içerisinde takip etmeli (Aslanargun, 2007; Erdem & Şimşek, 2009), öğrenci için uygun 
bir öğrenme ortamı (MEB TTKB, 2008a) hazırlamalıdır. Kısaca canlı ders sürecinde ve-
linin destek ve katılımı; eğitim programının uygulanabilmesinde olumlu yönde katkı 
sağlayacağı düşünülmektedir. Velisinin desteği olmadan ilkokul öğrencileri için canlı 
ders süreci çok zor geçebilir. Öte yandan, velilerin canlı derslerle öğretime olan inancı 
canlı derslerin etkililiğini de artırabilir. Ülkemizde yapılan uzaktan eğitimle ilgili ça-
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lışmalara bakıldığında öğrenci ve öğretmene odaklı pek çok çalışma yapılmışken (bkz. 
Bayburtlu, 2020; Keskin & Derya, 2020; Sirem & Baş, 2020), velilerin yaşadığı sorunları 
ortaya koyan herhangi bir çalışmaya rastlanmamıştır. Hâlbuki yukarıda da belirtildiği 
gibi veliler de sürecin önemli bir paydaşı olduğundan, onların yaşadığı sorunların ve 
süreçle ilgili görüşlerinin ortaya konması uygulanmakta olan uzaktan eğitim sürecinin 
etkili ve verimli bir şekilde yürütülmesi için oldukça önemli olduğu düşünülmektedir. 
Buradan hareketle, bu araştırmanın amacı, canlı ders ile ilgili ilkokul velilerinin yaşa-
dığı sorunları ve süreçle ilgili değerlendirmelerini ortaya koymaktır. Bu amaç doğrul-
tusunda çalışmada aşağıda belirlenen araştırma sorularına cevap aranmıştır: 

•	 Velilerin canlı derslerle ilgili yaşadığı sorunlar nelerdir?

•	 Veliler çocukların öğretim süreçlerine nasıl katkı sağlamaktadırlar?

•	 Velilerin canlı derslerle ilgili değerlendirmeleri nelerdir?

2. Yöntem

Bu çalışma, betimsel bir tarama (survey) çalışmadır. Tarama yöntemi geçmişteki 
veya halen var olan bir durumu var olduğu şekliyle betimlemeyi amaçlayan bir araş-
tırma yaklaşımıdır (Karasar, 2000). Geniş gruplar üzerinde yürütülür ve gruptaki bi-
reylerin bir olgu ve olayla ilgili görüşleri, tutumları alınarak, olgu ve olaylar betimlen-
meye çalışılır (Karakaya, 2012). Bu çalışma, ilkokul velilerinin canlı derslerde yaşadığı 
sorunlarla ilgili varolan durumu ortaya koymaya yönelik olduğu için yöntemi tarama 
olarak belirlenmiştir.

2.1. Çalışma Grubu

Araştırmanın evrenini 2019-2020 eğitim- öğretim yılındaki ilkokul öğrencilerinin 
velileri oluşturmaktadır. Araştırmanın örneklemini kolay ulaşılabilir örnekleme yön-
temine göre anket formlarının çevrimiçi ortamda paylaşılması yoluyla belirlenen ve 
araştırmaya katılmak için gönüllü olan 313 veli oluşturmaktadır. Çevrimiçi ortamda 
Google Form aracılığıyla 313 veli tarafından doldurulan anketin tümü kullanılabilir 
durumda bulunduğundan toplam 313 anket analizlere dâhil edilmiştir. Çalışma gru-
bunun demografik özellikleri aşağıdaki tablolarda yer almaktadır (Tablo1, Tablo 2, 
Tablo 3, Tablo 4, Tablo 5 ve Tablo 6).

Çalışma grubunun cinsiyet/ yaş dağılımları aşağıda yer alan Tablo 1’deki gibidir:
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Tablo 1: Çalışma Grubunun Demografik Bilgilerinin Dağılımı – Cinsiyet /Yaş Da-
ğılımı

Cinsiyet Yaş Aralığı f %

     Kadın

30 yaş ve altı 17 6.5

31-35 62 23.7

36-40 103 39.3

41-45 52 19.8

46 ve üstü 28 10.7

	 Toplam 262 100

     Erkek

30 yaş ve altı 0 0

31-35 6 11.8

36-40 19 37.2

41-45 11 21.6

46 ve üstü 15 29.4

	 Toplam 51 100

Çalışma grubunun demografik özelliklerinin yer aldığı Tablo 1’e bakıldığında veli-
lerin yarıdan fazlasının (%86.7) kadın, büyük çoğunluğun 36-40 yaş aralığında (%83.8) 
olduğu görülmüştür.

Tablo 2’de çalışma grubunun eğitim durumu dağılımları görülmektedir:

Tablo 2: Çalışma Grubunun Demografik Bilgilerinin Dağılımı – Eğitim Durumu 
Dağılımı

Eğitim Durumu f %

İlköğretim 40 12.8

Lise 94 30

Önlisans 32 10.2

Lisans 112 35.8

Lisansüstü 35 11.2

	 Toplam 313 100

Velilerin Eğitim Durumlarının dağılımını gösteren Tablo 2’ye bakıldığında, katı-
lımcı velilerin en fazla lisans mezunu olduğu görülmüştür (% 35.8). 

Çalışma grubunun meslek dağılımları Tablo3’teki gibidir:
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Tablo 3: Çalışma Grubunun Demografik Bilgilerinin Dağılımı – Meslek Dağılımı

Meslek f %

Öğretmen 70 22.4

Sağlık Personeli 26 8.3

Memur 21 6.7

Mühendis/Mimar 11 3.5

Emekli 8 2.6

Bankacı 3 1

Esnaf 16 5.1

Polis 2 0.6

Çalışmıyor 118 37.7

Diğer 38 12.1

	 Toplam 313 100

Tablo 3 ‘e bakıldığında, çalışma grubunda yer alan velilerin en fazla öğretmen 
(%22.4) olduğu ve %37.7’sinin çalışmadığı görülmüştür.

Çalışma grubunun hanedeki çocuk sayısı dağılımları Tablo 4’teki gibidir:

Tablo 4: Çalışma Grubunun Demografik Bilgilerinin Dağılımı – Hanedeki Çocuk 
Sayısı Dağılımı

Hanedeki Çocuk Sayısı f %

1 58 18.5

2 186 59.4

3 50 16

4 ve üstü 9 6.1

	 Toplam 313 100

Tablo 4’te yer alan verilere bakıldığında, velilerin çoğunun iki çocuk sahibi olduğu 
görülmektedir (%59.4).

Çalışma grubunun hanede canlı ders alan çocuk sayısı dağılımları Tablo 5’teki gi-
bidir:
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Tablo 5: Çalışma Grubunun Demografik Bilgilerinin Dağılımı – Hanede Canlı Ders 
Alan Çocuk Sayısı Dağılımı

Hanedeki Canlı Ders Alan Çocuk Sayısı f %

1 185 59.1

2 110 35.1

3 15 4.8

4 ve üstü 3 1.0

	 Toplam 313 100

Tablo 5’de yer alan verilere bakıldığında, canlı ders alan çocuk sayısının ise daha 
çok tek çocuk olduğu görülmektedir (%59.1).

Çalışma grubunun çocuğunun okuduğu okul türü dağılımları Tablo 6’daki gibidir:

Tablo 6: Çalışma Grubunun Demografik Bilgilerinin Dağılımı – Çocuğun Okudu-
ğu Okul Türü Dağılımı

Çocuğun Okuduğu Okul Türü f %

Devlet okulu 205 65.5

Özel okul 108 34.5

	 Toplam 313 100.0

Tablo 6’da yer alan verilere bakıldığında, velilerin %65.5’inin çocuklarının devlet 
okulunda okuduğu görülmüştür.

2.2. Veri Toplama Aracı

Araştırmada veri toplama aracı olarak araştırmacılar tarafından geliştirilmiş bir 
anket kullanılmıştır. Anket maddeleri oluşturulurken biçim ve içerik açısından alan-
yazından yararlanılmıştır (Bilgiç & Tüzün, 2015; Çelen, Çelik & Seferoğlu, 2011; Du-
rak, 2017; Tuncer & Taşpınar, 2008). Anket formunun hazırlanması sürecinde öncelikle 
oluşturulan madde havuzu dil ve anlatım açısından gözden geçirilmiştir. Anket formu 
daha sonra birkaç dil, ölçme ve değerlendirme ile BÖTE alan uzmanlarının görüşüne 
sunulmuştur. Uzmanlardan, anket maddelerinde kullanılan dilin anlaşılabilirliği ve 
ayrıca kapsam geçerliliğiyle ilgili geri bildirimler gelmiştir. Yapılan öneriler doğrultu-
sunda bazı maddelerde yazım düzeltmeleri yapılmıştır. Ayrıca bazı maddeler çıkarıla-
rak ve bazı yeni maddeler eklenerek anket düzenlenmiştir. Araştırmacılar tarafından 
iki veli ile anketin pilot uygulaması yapılmış ve anket soruları ile ilgili gerekli düzen-
lemeler yapılarak ankete son hali verilmiştir.
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Hazırlanan anket üç bölümden oluşmaktadır. Birinci bölümde, kişisel bilgileri be-
lirlemeyi amaçlayan demografik sorular yer almaktadır. İkinci bölümde velilerin canlı 
ders uygulamaları ile ilgili düşüncelerinin alındığı beşli likert tipi (hiç katılmıyorum, 
kısmen katılmıyorum, orta düzeyde katılıyorum, kısmen katılıyorum, tamamen katı-
lıyorum) sorular sorulmuştur. Son bölümde ise velilerin yaşadıkları sorunları belirle-
meye yönelik açık uçlu sorular bulunmaktadır.

2.3. Verilerin Toplanması ve Analizi

Anket, kolay ve maddi imkâları fazla zorlamadan bilgileri doğrudan doğruya top-
lamaya da elverişli bir tekniktir. Araştırma verileri 2019-2020 Eğitim-Öğretim yılında 
toplanmıştır. Veri toplama amacıyla oluşturulan anketin bağlantısı çevrimiçi ortamda 
ilkokul velileriyle Google Form aracılığıyla paylaşılmış, belirli aralıklarla hatırlatma-
lar yapılmıştır. Veri toplama süreci 15 Ağustos 2020 tarihinde başlamış ve 30 Ağustos 
2020 tarihinde sona ermiştir. Verilerin çözümlenmesinde araştırmanın amacına uygun 
olarak kapalı uçlu sorularda yüzde, frekans hesabı kullanılmıştır. Ayrıca açık uçlu so-
ruların veri analizinde içerik analizi yapılmıştır. İçerik analizi yoluyla verileri tanımla-
ma ve verilerin içinde saklı gerçekleri ortaya çıkarmak amaçlanmaktadır (Gülbahar & 
Alper, 2009). İçerik analizinde, dokümanlardan elde edilen nitel araştırma verilerinin 
işlenmesi, verilerin kodlanması, temaların bulunması, kodların ve temaların düzen-
lenmesi, bulguların tanımlanması ve yorumlanması şeklinde dört aşama bulunmak-
tadır (Yıldırım & Şimşek, 2006). Bu çalışmada da, ilk aşamada anketin açık uçlu soru-
larından dikkatlice kodlamalar yapılmış ve temalar elde edilmiştir. Sonrasında veriler 
temalara göre kategorilere ayrılmış ve uygun olduğu durumlarda veriler sayısal hale 
getirilerek sunulmuştur. Son olarak, elde edilen bulgular yorumlanmıştır.

3. Bulgular 

Çalışmanın bulguları araştırma soruları temel alınacak şekilde sunulmuştur.

3.1. Velilerin Canlı Derslerle İlgili Yaşadığı Sorunlar 

3.1.1. Velilerin Sahip Olduğu Teknik Bilgiler

Velilerin teknik kullanım bilgilerinin sorulduğu sorulara verdiği yanıtların dağılı-
mı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 7’de verilmiştir. 
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Tablo 7: İlkokul Velilerinin Sahip Olduğu Teknik Bilgi Düzeyleri

Velilerin Sahip 
Olduğu Teknik 
Bilgiler

Hiç Yok Çok 
Kötü Kötü Biraz İyi İyi Çok İyi

f % f % f % f % f % f %

Çeşitli iletişim 
araçlarını kullanabilme 
durumu

14 4.5 3 0.9 19 6.1 55 17.6 104 33.2 118 37.7

Bilgisayarda temel 
işlemleri yapmak 
için gerekli becerilere 
sahiplik düzeyi

21 6.7 4 1.3 26 8.3 72 23 95 30.4 95 30.4

Canlı ders deneyim 
düzeyi 35 11.2 5 1.6 21 6.7 68 21.7 100 31.9 84 26.9

Tablo 7’de yer alan verilere göre velilerin %37.7’sinin çeşitli iletişim araçlarını kulla-
nabilme durumunun çok iyi olduğu, %30.4’ünün bilgisayarda temel işlemleri yapmak 
için gerekli becerilere sahiplik düzeyinin çok iyi ve yine aynı madde için %30.4’ünün 
iyi olduğu ve %31.9’unun canlı ders deneyim düzeyinin iyi olduğu belirlenmiştir. Tab-
lo 7’ye göre her on veliden altısının iyi ve çok iyi düzeyde teknik bilgiye sahip olduğu 
görülmektedir.

3.1.2. Velilerin Sahip Olduğu Teknik Altyapı

Velilerin sahip olduğu teknik altyapı bilgilerinin sorulduğu sorulara verdiği yanıt-
ların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 8’de verilmiştir. 
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Tablo 8: İlkokul Velilerinin Sahip Olduğu Teknik Altyapı 

Velilerin Sahip Olduğu 
Teknik Bilgiler Hiç Yok Çok 

Kötü Kötü Biraz İyi İyi Çok İyi

f % f % f % f % f % f %

Canlı derse bağlanmak 
için kullanılan İnternet 
bağlantısının durumu

11 3.5 8 2.6 31 9.9 73 23.3 104 33.2 86 27.5

Canlı dersler için 
kullanılan bilişim 
teknolojisi aracının 
(bilgisayar, telefon, vb.) 
durumu

12 3.8 4 1.3 31 9.9 60 19.2 97 31 109 34.8

Canlı dersler için 
kullanılan bilişim 
teknolojisi aracının 
kamera durumu

19 6.1 8 2.6 24 7.7 55 17.6 107 34.1 100 31.9

Canlı dersler için 
kullanılan bilişim 
teknolojisi aracının ses 
durumu

20 6.4 6 1.9 24 7.7 61 19.5 99 31.6 103 32.9

Tablo 8’de yer alan verilere göre velilerin %33.2’sinin canlı derse bağlanmak için 
kullanılan İnternet bağlantısının durumunun iyi olduğu, %34.8’inin canlı dersler için 
kullanılan bilişim teknolojisi aracının (bilgisayar, telefon, vb.) durumunun çok iyi ol-
duğu, %34.1’inin canlı dersler için kullanılan bilişim teknolojisi aracının kamera du-
rumunun iyi olduğu ve %32.9’unun canlı dersler için kullanılan bilişim teknolojisi 
aracının ses durumunun çok iyi olduğu belirlenmiştir. Araştırmaya katılan velilerin 
yarıdan fazlasının canlı ders için kullanılan bilişim teknolojisi aleti ile ses ve kamera 
durumunun ve canlı derse bağlanmak için kullandıkları internet bağlantısının iyi ve 
çok iyi olduğunu belirttikleri gözlemlenmiştir. Sekiz veliden birinin canlı ders deneyi-
minin hiç olmaması dikkat çekici bir durumdur.

Çocuğun canlı derse katıldığı bilişim teknolojileri aracının ve internet bağlantı tü-
rünün sorulduğu sorulara velilerin verdiği yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak 
aşağıda Tablo 9 ve Tablo 10’da verilmiştir. 
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Tablo 9: Çocuğunuzun Derse Katıldığı Bilişim Teknolojileri Aracı

Çocuğunuzun Derse Katıldığı Bilişim 
Teknolojileri Aracı  f %

Bilgisayar 208 66.5

Telefon 195 62.3

Tablet 85 27.2

Tablo 9’a bakıldığında velilerin en çok çocuklarının canlı derse bilgisayar (%66.5) 
ile katıldığını söylediği görülmektedir. Daha sonra ise sırayla telefon (%62.3), tablet 
(27.2) kullanmışlardır.

Tablo 10: İnternet Bağlantı Türü

İnternet Bağlantı Türü  f %

Sabit İnternet (Kotasız) 226 72.2

Mobil İnternet 44 14.1

Sabit İnternet (Kotalı) 43 13.7

Tablo 10’a bakıldığında velilerin en çok kotasız sabit internet (%72.2) bağlantısına 
sahip oldukları görülmektedir. Daha sonra ise sırayla mobil internet (%14.1), kotalı 
sabit internet (13.7) bağlantısı kullanmışlardır.

3.1.3. Öğrenci İle İlgili Bilgiler

Çocuğun canlı derse katıldığında onunla ilgilenen kişinin sorulduğu soruya velile-
rin verdiği yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 11’da verilmiştir. 

Tablo 11: Canlı Derste Öğrenciyle İlgilenen Kişi

Öğrenciyle İlgilenen Kişi  f %

Anne 184 59.4

Anne ve Baba 90 29.0

Baba 17 5.5

Kendisi 8 2.6

Dede, anneanne vb. 8 2.6

Abla, Ağabey vb. 4 1.7

Canlı derse katılmıyor 2 0.6
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Canlı ders sürecinde öğrenci ile en çok annenin ilgilendiği görülmüştür (%59.4).
Daha sonra sırasıyla anne ve baba (%29) ve babanın (%5.5) ilgilendiği; iki öğrencinin 
canlı ders sürecine katılmadığı, sekiz öğrencinin ise ders sürecini tek başına götürdüğü 
belirlenmiştir.

Çocuğun canlı dersleri günlük takip ettiği sürenin sorulduğu soruya velilerin ver-
diği yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 12’de verilmiştir. 

Tablo 12: Çocuğun Canlı Dersleri Günlük Takip Süresi

Günlük Takip Süresi  f %

1 saat ve daha az 116 37.1

2 saat 97 31

3 saat 68 21.7

4 saat ve daha fazla 32 10.2

Tablo 12’ye bakıldığında en çok canlı ders süresinin günlük 1 saat ve daha az oldu-
ğu (%37.1) görülmüştür. 

Çocuğun canlı derslere bağlandığı mekânın sorulduğu soruya velilerin verdiği ya-
nıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 13’de verilmiştir. 

Tablo 13: Çocuğun Çoğunlukla Canlı Derse Bağlandığı Yer

Canlı Derse Bağlanılan Yer  f %

Odası 198 63.3

Ortak Kullanım Alanı (salon, oturma 
odası vb.) 115 36.7

Tablo 12 ve Tablo 13’e bakıldığında en çok canlı ders süresinin günlük 1 saat ve 
daha az olduğu (%37.1) ve çocukların yarıdan fazlasının odasından canlı derslere ka-
tıldığı (%63.3) görülmüştür. 

Çocuğun canlı ders sürecinde verilen ödevlere ayırdığı sürenin sorulduğu soruya 
velilerin verdiği yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 14’de ve-
rilmiştir. 
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Tablo 14: Canlı Ders Sürecinde Verilen Ödevlere Çocuğun Ayırdığı Vakit

Ödev Süresi  f %

1 saat ve daha az 189 60.4

2 saat 89 28.4

3 saat 22 7

4 saat ve daha fazla 13 4.2

Tablo 14’e göre çocukların %60.4’ünün canlı ders sürecinde verilen ödevlere 1 saat 
ve daha az zaman ayırdıklarını söylemişlerdir.

Çocuğun canlı dersleri takip sıklığının sorulduğu soruya velilerin verdiği yanıtla-
rın dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 15’de verilmiştir. 

Tablo 15: Çocuğun Canlı Dersleri Takip Sıklığı

Canlı Ders Takip Sıklığı  f %

Her zaman 206 65.8

Sıklıkla 63 20.1

Ara sıra 26 8.3

Çok az 9 2.9

Hiçbir zaman 9 2.9

Tablo 14 ve Tablo 15’e göre çocukların %65.8’i dersleri her zaman takip etmişler 
ve canlı ders sürecinde verilen ödevlere 1 saat ve daha az zaman ayırdıklarını (%60.4) 
söylemişlerdir. Ayrıca katılımcı velilerin çocuklarından 18’inin canlı derslere hiç katıl-
madıkları ya da çok az katıldıkları görülmüştür (%5.8).  

Çocuğun canlı derslere katılmama nedeninin sorulduğu soruya velilerin verdiği 
yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 16’da verilmiştir. 
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Tablo 16: Çocuğun Canlı Derslere Katılmama Gerekçesi

Çocuğun Canlı Derslere 
Katılmama Gerekçeleri

 Hiç Katılmı-
yorum

Kısmen 
Katılmıyo-

rum

Orta 
Düzeyde 
Katılıyo-

rum

Kısmen 
Katılıyo-

rum

Tamamen 
Katılıyorum

f % f % f % f % f %

Çocuğum hiçbir canlı dersi 
kaçırmadı. 25 8 33 10.6 23 7.3 71 22.7 161 51.4

Çocuğumun ilgisini çekmiyor. 148 47.3 60 19.2 46 14.7 47 15 12 3.8

Çocuğum için yararlı değil. 204 65.2 31 9.9 35 11.2 33 10.5 10 3.2

Çocuğumun ihtiyacı yok. 251 80.2 34 10.8 14 4.5 8 2.6 6 1.9

Canlı derse bağlandığımız site 
verimli çalışmıyor. 127 40.6 72 23 37 11.8 54 17.3 23 7.3

Haftalık canlı ders programından 
habersiz olma 239 76.4 34 10.8 20 6.4 14 4.5 6 1.9

İnternet bağlantısının olmayışı. 215 68.7 44 14.1 22 7 17 5.4 15 4.8

İlgilenecek zamanım yok 238 76 33 10.6 21 6.7 11 3.5 10 3.2

Canlı dersle ilgili güvenlik kaygı-
larım var. 190 60.7 44 14.1 38 12.1 24 7.7 17 5.4

Tablo 16’ya bakıldığında velilerin yarıdan fazlasının çocuğunun hiçbir canlı dersi 
kaçırmadığı belirlenmiştir. Katılımcı velilerin yarıdan fazlası canlı derslerin çocuğu 
için yararlı olduğunu (%65.2) ve çocuğunun ihtiyacı olduğunu (%80.2) belirtmiştir. 
Ayrıca %47.3’ü canlı dersin çocuğun ilgisini çektiğini düşünmektedir. Çocuğun canlı 
derslere katılmama nedeninin en çok canlı derse bağlanan sitenin verimli çalışmaması 
(%24.6) olduğu görülmektedir.

Çocuğun canlı ders süreci ile ilgili bilgilerin sorulduğu soruya velilerin verdiği 
yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 17’de verilmiştir. 

MİLLÎ EĞİTİM ● Cilt: 51 ● Bahar/2022 ● Sayı: 234, (1755-1780)



1770

Tablo 17: Canlı Ders Süreciyle İlgili Bilgiler

Canlı Ders Süreciyle İlgili 
Bilgiler

 Hiç Katıl-
mıyorum

Kısmen Ka-
tılmıyorum

Orta Dü-
zeyde Katı-

lıyorum

Kısmen Ka-
tılıyorum

Tamamen 
Katılıyorum

f % f % f % f % f %

Çocuğumun Pandemi son-
rasında canlı dersle eğitime 
katılmasını isterim.

79 25.2 43 13.7 44 14.1 35 11.2 112 35.8

Canlı ders esnasında çocuğun 
yanında bulunulmalıdır. 91 29.1 56 17.8 39 12.5 57 18.2 70 22.4

Çocuğum canlı derse kolay-
lıkla uyum sağlamıştır. 21 6.7 41 13.1 31 9.9 65 20.8 155 49.5

Çocuğumun başarısı için 
canlı derse düzenli katılımı 
önemlidir.

18 5.8 31 9.9 26 8.3 47 15 191 61

Canlı ders sürecinde yüz 
yüze eğitim sürecindekinden 
daha fazla ödev verilmek-
tedir

152 48.7 53 16.9 28 8.9 32 10.2 48 15.3

Tablo 17’ye bakıldığında velilerin yarıya yakınının çocuğunun pandemi sonrasın-
da canlı dersle eğitime katılmasını istediği belirlenmiştir. Katılımcı velilerin canlı ders 
sırasında çocuğun yanında bulunmasına velilerin (%46.9)’u tamamen ya da kısmen 
katılmazken çocuklarının canlı derse kolaylıkla uyum sağladığına % 70.3 kısmen ya 
da tamamen katıldıkları görülmüştür. Ayrıca velilerin  %61’i canlı derslere düzenli 
katılımın çocuğun başarısı için önemli olduğuna kesinlikle katılmaktadır. Canlı ders 
sürecinde yüzyüze eğitim sürecinden daha çok ödev verildiğine ise velilerin yarıya 
yakını tamamen katılmamıştır (%48.7).

Canlı ders uygulamaları ile ilgili velilerin düşüncelerinin sorulduğu soruya velile-
rin verdiği yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 18’de verilmiştir. 
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Tablo 18: Canlı Ders Uygulamaları İle İlgili Düşünceler

Canlı Ders Uygulamaları İle 
İlgili Düşünceler

Hiç Katıl-
mıyorum

Kısmen 
Katılmıyo-

rum

Orta Dü-
zeyde Katı-

lıyorum

Kısmen 
Katılıyo-

rum

Tamamen 
Katılıyo-

rum

f % f % f % f % f %

Çocuğum canlı dersi gerçek bir 
ders olarak görmüyor 115 36.7 40 12.8 50 16 78 24.9 30 9.6

Canlı ders sırasında görüntü 
donmaları yaşanıyor 67 21.4 52 16.7 59 18.8 82 26.2 53 16.9

Canlı dersteyken elektrik kesin-
tileri, internet kopması ya da hız 
sorunu yaşanıyor. 

86 27.5 56 17.8 50 16 77 24.6 44 14.1

Canlı derste öğretmenin ve/veya 
diğer öğrencilerin sesi zaman 
zaman duyulmuyor veya video-
lar izlenemiyor

68 21.7 61 19.5 48 15.3 81 25.9 55 17.6

Canlı derslere katılım düşük 
düzeyde kalmaktadır 78 24.9 52 16.6 46 14.8 89 28.4 48 15.3

Çocuğumun canlı derslerde 
yüz yüze iletişim eksikliği 
hissetmektedir

60 19.2 39 12.5 47 15 79 25.2 88 28.1

Çocuğumun canlı derse katılması 
için çok çaba harcıyorum 99 31.6 51 16.3 35 11.2 53 16.9 75 24

Çocuğumun canlı ders ile diğer 
öğrencilerle iletişim kurabileceği 
bir grup içerisinde olmasından 
memnunum.

31 9.9 37 11.8 29 9.3 78 24.9 138 44.1

Canlı dersler öğrenciler arasında 
paylaşımı arttırmaktadır 59 18.8 47 15 37 11.8 71 22.8 99 31.6

Öğretmenlerin canlı ders 
sırasında sınıf yönetimine 
hâkimdirler

37 11.8 41 13.1 33 10.5 65 20.8 137 43.8

Öğretmenler teknolojiye hâkim 
durumdadırlar 30 9.6 37 11.8 40 12.8 79 25.2 127 40.6

Çocuğum canlı ders ortamındaki 
araçları kullanırken benden 
yardım istiyor.

111 35.4 49 15.7 48 15.3 70 22.4 35 11.2

Çocuğum canlı derse katılmak 
için benden yardım istiyor. 121 38.6 61 19.5 42 13.4 55 17.6 34 10.9
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Canlı ders ortamının güvenli 
olduğunu düşünüyorum. 32 10.2 55 17.6 44 14.1 78 24.9 104 33.2

Çocuğumun canlı derslere 
katılmasından memnunum. 24 7.7 28 8.9 30 9.6 60 19.2 171 54.6

Canlı ders ortamının kullanı-
mının kolay olduğunu düşünü-
yorum.

23 7.3 35 11.2 45 14.4 101 32.3 109 34.8

Canlı dersin çocuğumun eğitim 
ihtiyaçlarını karşıladığını düşü-
nüyorum.

65 20.8 52 16.6 68 21.7 83 26.5 45 14.4

Canlı ders sırasında öğrenci-öğ-
retmen etkileşiminin olduğunu 
düşünüyorum.

41 13.1 40 12.8 61 19.5 79 25.2 92 29.4

Canlı ders sırasında öğrenci-öğ-
renci etkileşiminin olduğunu 
düşünüyorum.

42 13.4 56 17.9 58 18.5 90 28.8 67 21.4

Çocuğumun okulu canlı ders 
sürecini iyi planlamaktadır. 32 10.2 49 15.7 48 15.3 80 25.6 104 33.2

Çocuğumun canlı dersleri uzun 
sürüyor 151 48.2 58 18.5 49 15.7 33 10.6 22 7

Çocuğumun günlük katıldığı 
ders sayısı fazladır 189 60.4 53 16.9 27 8.7 28 8.9 16 5.1

Teknik sorun yaşadığımda nere-
den yardım alacağımı biliyorum. 66 21.1 62 19.8 39 12.5 54 17.3 92 29.3

Çocuğumun canlı derslerle 
teknoloji bağımlısı olacağından 
korkuyorum.

153 48.9 56 17.9 35 11.2 34 10.8 35 11.2

Çocuğum canlı dersteyken ona 
sessiz bir ortam sağlarım. 18 5.8 33 10.5 22 7 25 8 215 68.7

Tablo 18’e bakıldığında çocuğunun canlı ders ile diğer öğrencilerle iletişim ku-
rabileceği bir grup içerisinde olmasından memnun olması sorusuna katılımcı velile-
rin %24.9’u katıldığını ve  %44.1’i tamamen katıldığını belirtmiştir. Ayrıca velilerin 
%54.6’sı çocuğunun canlı derslere katılmasından kesinlikle memnun olduğunu belirt-
miştir. Veliler canlı derslerin öğrenciler arasında paylaşımı arttırdığını düşünmektedir 
(%54.4). Katılımcı veliler canlı ders veren öğretmenlerin teknolojiye (%65.8) ve sınıf 
yönetimine (63.8) hâkim olduğunu belirtmişlerdir. Çocuklarının canlı derslere bağla-
nırken (%51.1) ya da canlı ders esnasında (%51.1) kendilerinden yardım istemedikleri 
belirlenmiştir. Canlı derslerin güvenli olduğu ile ilgili soruya velilerin %33.2 tamamen 
katılırken %10.2’si ise hiç katılmadığını belirtmiştir. Veliler çocuğunun günlük canlı 
derse saatinin (%66.7) ve ders sayısının (%77.3) yeterli olmadığını belirtmişlerdir.
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3.2. Velilerin Çocuklarının Öğretim Süreçlerine Sağladıkları Katkılar 

Katılımcı velilere sorulan çocuklarının öğretim süreçlerine nasıl katkı sağladıkları 
sorusuna verdikleri cevaplara bakıldığında öğretim ortamının hazırlanması, öğrenci 
motivasyonunu artırma, ödev yapımı ve kontrolünü sağlama, yapılan ödevlerle ilgili 
öğretmene dönüt verme ile ilgili olduğu görülmüştür. Aşağıda velilerin verdikleri ce-
vaplardan bazıları yer almaktadır:

Veli 3: “Ders materyalleri hazırladık. Saat ve takvim yapımı, belirli gün ve haftalarla ilgili 
etkinlik hazırlayıp videolarını çektik ve öğretmenine gönderdim. Resim yapıp sanal sergi hazır-
ladık. Belirli gün ve haftalar için şiirler ezberledik…”

Veli 29: “Belirli günler ile ilgili yapılan hazırlıkları ve aktiviteleri fotoğraflayıp ve videoya 
çekip öğretmenine gönderdim. Canlı ders sürecine uzak olan kızım derslere katılmak istemedi-
ğinde onu motive ederek derse katılımını sağladım…”

Veli 200: “Çocuğumun eğitimine katkı sağlayabilmek için uygun bir eğitim ortamı hazırla-
dım. Görev ve sorumluluklarını yerine getirmesine destek oldum. Öğretmeni ile sürekli iletişim 
halinde bulundum… “

Veli 164: “Ders öncesinede masasını ve gerekli donanımları hazırladım. Ders saatleri hak-
kında hatırlatmalarda bulundum. Öğretmenlerin verdiği ders ve ödevleri birlikte kontrol ettik. 
Whatsapp ve telefon görüşmeleri ile öğretmenleri ve sınıf arkadaşları ile sürekli iletişim halinde 
olduk. Kitap okuma konusunda sürekli teşvik etmeye çalıştım…”

Veli 284: “Öncelikle çevrimiçi eğitime uygun ortamı ve bir gün öncesinde okul tarafından 
gönderilen plana uygun materyalleri hazırladım. Eğitim anında sürekli yanında bulunarak ona 
gerek duyduğu anlarda yardımcı oldum.”

Veli 118: “Öncelikle teknik eksikliklerimizi giderdik; dizüstü, kulaklık. Daha sonra odası-
na internete bağlanabileceği bir bölüm ayarladık. Uzaktan eğitim sırasında ihtiyaç duyacağı 
materyyallerin çıktısını aldık. Canlı ders sırasında yanında bulunup anlık yaşanan sorunlara 
ders kopmaları, ses sorunu gibi çözüm bulmaya çalıştım. Uzaktan eğitimle yeni tanıştığından 
dolayı süreç içerisinde sıkıldığı ve uzaklaştığı zamanlarda ısrarcı olmadık. Öğretmenin verdiği 
ödevleri yapmasında evdeki malzemeleri kullanarak yapmasında yardımcı oldum. Yaptığı ödev-
leri haftalık olarak fotoğraf ve videolar ile sınıf öğretmeni ile paylaştım.”

3.3. Velilerin Canlı Derslerle İlgili Değerlendirmeleri 

Canlı derslerle ilgili yaşanan sorunların sorulduğu soruya velilerin verdiği yanıtla-
rın dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 19’da verilmiştir. 
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Tablo 19: Canlı Dersle İlgili Yaşanan Sorunlar İle İlgili Dağılımlar

Canlı Dersle İlgili Yaşanan Sorunlar f %

Teknik 88 36.1

Yönetimsel Kaynaklı 71 29.1

Sosyal Etkileşim 53 21.7

Öğrenci Motivasyonu 27 11.1

Sistem 24 9.8

Zaman ve Çalışma Kaynakları 7 2.9

Sağlık 5 2

Hazırbulunuşluk 4 1.6

Sorun Yok 10 4.1

Tablo 19’da velilerin canlı derslerle ilgili yaşanan sorulara verdikleri cevaplara ba-
kıldığında en fazla teknik sorun yaşadıkları (%36.1), teknik sorun olarak da en fazla 
bağlantı sorunu/altyapı eksikliğinden bahsettikleri belirlenmiştir. Daha sonra görün-
tü ve ses sorunu ile yetersiz donanama sahip olma sorunlarını belirtmişlerdir. Yöne-
timsel kaynaklı sorunlarda en fazla ders saati ve sayısının az olması, canlı ders veren 
öğretmenin süreç için hazır olmayışı ve isteksizliği ile canlı ders esnasında yaşanan 
iletişim eksikliğini dile getirmişlerdir. Katılımcıların %4.1’i ise canlı ders sürecinde 
herhangi bir sorun yaşamadıklarını belirtmişlerdir. 

Canlı derslerin en sevilen yanlarının sorulduğu soruya velilerin verdiği yanıtların 
dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 20’de verilmiştir. 

Tablo 20: Canlı Derslerin Veliler Tarafından En Sevilen Yanlarının Dağılımları

Canlı Derslerin Veliler Tarafından En Sevilen Yanları  f %

Sosyal Etkileşim 55 30.7

Etkililik 25 14

Sağlık 25 14

İçerik/ Nitelik 21 11.7

Öğrenci motivasyonunu artırması 19 10.6

Verimlilik 17 9.5

Çekicilik 9 5

Kullanılabilirlik 8 4.5
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Tablo 20’de velilerin canlı dersin en sevdikleri yanlarının sorulduğu soruya ver-
dikleri cevaplara bakıldığında en fazla sosyal etkileşim cevabını vermişlerdir (%30.7) 
Veliler canlı derslerin; bu süreçte çocuğunun arkadaşları ve öğretmeni ile iletişim ku-
rabilmesi ve çocuğunu kendini okulda gibi hissetmesini sağladığını belirtmişlerdir.  
Daha sonra ise katılımcıların % 14’ü etkililik ve sağlık cevabını vermişlerdir. Derslerin 
aktif ve etkin işlenmesi, öğrencilerin kendi öğretmenlerinden ders alabilmeleri ve bu 
süreçte herkesin sağlığı için çocuğunun derslerini evden alabiliyor olmasından mutlu 
olduklarını belirtmişlerdir.

Canlı derslerin en sevilmeyen yanlarının sorulduğu sorulduğu soruya velilerin 
verdiği yanıtların dağılımı yüzde ve frekans olarak aşağıda Tablo 21’de verilmiştir. 

Tablo 21: Canlı Derslerin Veliler Tarafından En Sevilmeyen Yanlarının Dağılımları

Canlı Derslerin Veliler Tarafından En Sevilmeyen Yanları  f %

Planlama/Uygulama Sorunları 19 35.8

Teknik sorunlar 14 26.4

Kullanılabilirlik Sorunları 13 24.5

Sistemsel Sorunlar 7 13.2

Tablo 21’de velilerin canlı dersin en sevmedikleri yanlarının sorulduğu soruya ver-
dikleri cevaplara bakıldığında en fazla planlama ve uygulama sorunları cevabını ver-
mişlerdir (%% 35.8). Daha sonra ise katılımcıların 26.4’ünün teknik sorunlar cevabını 
verdikleri görülmüştür. Öğretmenlerin canlı ders ortamına hâkim olmaması, kalabalık 
grup şeklinde ders işlenmesi, velilerin süreçte sorumluluğunun fazla olması, derslerin 
erken saatte başlaması, ödevlerin fazla olması, günlük canlı ders süresinin uzun olma-
sı ve bu süreçte çalışmak zorunda kalan velilerin bakıcı sorunu yaşaması velilerin dile 
getirdiği planlama ve uygulama sorunları olarak sıralanabilir.

Katılımcı velilere sorulan canlı derslerde ortaya çıkan/oluşan/yaşanan komik/
ilginç durumlar sorusuna verdikleri cevaplara bakıldığında çocukların bağlandıkları 
ortam, kullandıkları uygulama ve ders saatlerinin erken olması ile ilgili olduğu görül-
müştür. Aşağıda velilerin verdikleri cevaplardan bazıları yer almaktadır:

Veli 12: “İlk zamanlarda babanede çocuğumu eğlendirip dersleri eğlenceli hale getirmek 
için evde sandalyelerle sonuç ortamı ve hala büyükbaba da sandalyelere oturup öğrenci gibi 
davranmaları eğlenceliydi ama rutine binen süreç herseyi maalesef sıradanlaştırdı.”

Veli 20: “Arka sesler ilginç olabiliyor arasıra…”

Veli 53: “Başka öğrencilerin aileleri canlı dersteyken bağırmaları” 
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Veli 63: “Durmuş saatin azizliğine uğradım, dinlenme zamanın saati diye dersteyken ka-
pıyı açıp içeri girmem, ders saati olduğunu görünce kaçarca çıkmam odadan :) Öğretmen’in 
oğluma ooo anne iyi baskın yaptı deyip gülüşmeleri, bunu duyduğumda yaşadığım utanç :))” 

Veli 80: “Yan odadan gelen oyun havası sesini uyaran kızım yanlışlıkla kendi sesini ka-
patmayı unutunca, canlı derste “şu müziğin sesini kaaaaapaaaaat” diye bir cırlama duyuldu. 
Öğretmen ve diğer öğrenciler şok!” 

Veli 119: “Dersi unutup odasında konuşmamız ve balkona geçişlerimiz…” 

Veli 177: “Kardeşinin sürekli ağlaması ve kızımın elinde telefonla kaçacak oda aramasi…”

Veli 157: “Oğlumun öğretmeni limon sarısı renk göstermelerini istemişti. Oğlum benden 
yardım istedi. Ama ben limon sarısını köy tavuğu anlamış dolaptan köy tavuğu çıkarıp kame-
raya göstermiştim.” 

Veli 176: “Horlama ve bazı ev ortamındaki sohbetlerin duyulması soruya annenin kopya 
vermesi ve bunun duyulması sandalyeden ogrencinin düşmesi…”

Veli 272: “Küçük kardeslerin birden derse girmesi çok komik… “

Veli 3: “Derste bence yaşanan en komik olaylar veliler. Öğretmenin sorduğu sorulara sufle 
veren velilerin sesleri duyuluyor :)”

Veli 16: “Öğretmen soru sorduğunda cevabı bilemeyen öğrencinin öğretmenim sesiniz gel-
miyor demesi…”

Veli 64: “Çocuğun derse tuvaletten katılması. “

Veli 107: “Mute basıp öğretmenim hoparlörüm bozuk galiba ses gelmiyor demesi :)”

Veli 150: “Tuvalete gitmek için izin istiyorlar. Sesim geliyor mu diye bağırıyorlar. “

Veli 168: “Ders esnasında horlama sesi gelmesi…”

Veli 284: “Öğrencilerin mesaj kutusuna yazdıkları komik sohbet içerikleri.”

Veli 21: “Sabah erken saatlerde yapılan derslerde çocukların uyuması …”

Veli 118: “3. sınıf dersleri sabah 8.00 de olduğu için ve ramazan ayına denk geldiği için 
öğrencinin ders sırasında uyuyakalması.”

4. Tartışma ve Sonuçlar 

Araştırma verilerine göre velilerin en çok teknik, yönetimsel, sosyal etkileşim ve 
öğrenci motivasyonu sorunlarını yaşadıkları anlaşılmaktadır. Alanyazında uzaktan 
eğitim sürecinde yaşanan sorunlar incelendiğinde ortaya çıkan başlıca sorunların, tek-
nik sorunlar yaşanması (Bilgiç, Doğan & Seferoğlu, 2011; Kalelioğlu, Atan & Çetin, 
2016; Muilenburg & Berge, 2005; Oblinger, Barone & Hawkins, 2001), öğrencide dik-
kat toparlama ve motivasyon eksikliği (Durak, 2017; Kalelioğlu vd., 2016; Muilenburg 
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& Berge, 2005), etkileşim sorunu (Durak, 2017; Falowo, 2007; Galusha, 1997; Jones, 
2005; Muilenburg & Berge, 2005; Kalelioğlu vd., 2016; Li, 2009), geribildirim sorunu 
(Çalışkan, 2008; Falowo, 2007; Floyd & Casey-Powell, 2004; Galusha, 1997; Li, 2009), 
kullanılan ortama adaptasyon sorunu yaşanması (Bilgiç vd., 2011), yönetimsel kay-
naklı sorunlar (Bonk, 2001; Muilenburg & Berge, 2005), öğrenci destek hizmetlerinin 
yetersizliği (Falowo, 2007; Floyd & Casey-Powell, 2004; Galusha, 1997), öğrenci bek-
lentilerinin karşılanamaması (Falowo, 2007; Galusha, 1997; Jones, 2005), öğretmenle-
rin uzaktan eğitim konusundaki deneyim eksikliği (Bonk, 2001; Li, 2009), derslerin 
tasarlanması ile materyal geliştirilmesinde etkin yöntemlerin ve yaratıcılığın kulla-
nılmaması (Cronje, 2001) olduğu görülmektedir. Velilerin canlı ders sürecinde ya-
şadıkları sorunlar yapılan diğer uzaktan eğitim sorunları araştırmaları ile paralellik 
göstermektedir.

Velilerin canlı derse katıldıkları bilişim teknolojisi araçlarının donanımsal özellik-
lerinin ve internet bağlantısının iyi olduğu ancak buna rağmen canlı ders saatinde 
EBA’ya bağlantı sorunları yoğunluktan dolayı yaşandığı sonucuna varılmıştır. Alan-
yazında EBA ile ilgili bağlantı sorunu yaşanması ile ilgili öğretmenlerle yapılan çalış-
ma sonuçlarıyla bu araştırmanın sonucu parelellik göstermektedir (Doğan & Koçak, 
2020; Fidan, 2020; Saklan & Ünal, 2019). Çocukların en çok canlı derse bilgisayar ile 
kotasız sabit internet bağlantısıyla katıldığı ve canlı ders sürecinde çocuklarla en çok 
annesinin ilgilendiği belirlenmiştir. Ancak bazı öğrencilerin anne babası bu süreçte ça-
lıştığı için canlı ders sürecinin tek başına götürmek zorunda kalmış, bazıları ise canlı 
derse katılamamıştır. Bu bilgiler ışığında; pandemi sürecinde canlı ders uygulaması ile 
ilkokul öğrencilerinin anne veya babasından en az birinin yanında olması ve canlı ders 
sürecini takip etmesi gerektiği sonucuna varılmıştır. Velilerin yarıdan fazlası çocuğu-
nun hiçbir canlı dersi kaçırmadığını söylemiştir. Ayrıca katılımcı veliler canlı derslerin 
çocuğu için yararlı olduğunu, çocuğunun ihtiyacı olduğunu ve canlı dersin çocuğu-
nun ilgisini çektiğini düşünmektedir. Veliler canlı derslere düzenli katılımını çocuğun 
başarısı için önemli bulmakta çocuğunun pandemi sonrasında da canlı dersle eğitime 
katılmasını istemektedirler. Bu durum pandemi sonrasında da canlı derslerin örgün 
eğitim ile birlikte harmanlanarak öğrencilerin hayatının bir parçası olması gerekliliğini 
ortaya koymuştur. Velilerin bazılarının evde birden fazla çocuk olması nedeniyle can-
lı ders sırasında öğrencinin yanında bulunamadıklarını dile getirmişlerdir. Ancak ilk 
başlarda velilerinin yardımı olmadan canlı derse bağlanamayan öğrencilerin ilerleyen 
süreçte ilk kez karşılaştıkları bu yeni duruma uyum sağladıkları sonucuna varılmıştır. 
Veliler canlı derslerle ilgili olarak çocuğunun canlı ders ile diğer öğrencilerle iletişim 
kurabileceği bir grup içerisinde olmasından ve canlı derslere katılmasından memnun 
olduğu, canlı derslerin öğrenciler arasında paylaşımı arttırdığını düşündükleri görül-
mektedir. Bu da pandemi sürecinde evden çıkamayan öğrencilerin canlı derslerle kıs-
men de olsa sosyalleştiğini göstermektedir.
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Veliler canlı ders sürecinde çocukların öğretim süreçlerine; öğretim ortamının ha-
zırlanması, öğrenci motivasyonunu artırma, ödev yapımı ve kontrolünü sağlama, ya-
pılan ödevlerle ilgili öğretmene dönüt verme olarak katkı sağlamaktadırlar.

Velilerin %36.1’inin canlı dersler sırasında en fazla teknik anlamda sorun yaşadık-
ları; teknik sorun olarak da en fazla bağlantı sorunu/altyapı eksikliği sorunu yaşa-
dıkları sonucuna varılmıştır. Velilerin %29.1’inin yönetimsel kaynaklı sorun yaşadığı; 
yönetimsel kaynaklı sorun olarak en fazla ders saati ve sayısının az olması, canlı ders 
veren öğretmenin süreç için hazır olmayışı ve isteksizliği ile canlı ders esnasında yaşa-
nan iletişim eksikliğini dile getirmişlerdir. Alanyazın incelendiğinde; uzaktan eğitim 
süreçlerinde teknik alt yapı, bağlantı sorunu, teknolojik araçlar, internet ve yazılımlara 
erişim, yönetimsel kaynaklı sorunlar, iletişim sorunları, eğitimci motivasyon düşük-
lüğü gibi sorunlar yaşanabildiği belirtilmektedir (Bakioğlu & Çevik, 2020; Bayburtlu, 
2020; Özcan, 2020). Alanyazın çalışmaları yapılan bu araştırma sonuçları ile parelellik 
göstermektedir. Velilerin 30.7’sinin canlı dersin en fazla sosyal etkileşim yanını sev-
dikleri; %35.8’inin planlama ve uygulama sorunlarını ise sevmedikleri belirlenmiştir. 
Veliler canlı derslerin; bu süreçte çocuğunun arkadaşları ve öğretmeni ile iletişim ku-
rabilmesi ve çocuğunun kendini okulda gibi hissetmesini sağladığını söylemektedir-
ler.  Öğretmenlerin canlı ders ortamına hâkim olmaması, kalabalık grup şeklinde ders 
işlenmesi, velilerin süreçte sorumluluğunun fazla olması, derslerin erken saatte baş-
laması, ödevlerin fazla olması, günlük canlı ders süresinin uzun olması ve bu süreçte 
çalışmak zorunda kalan velilerin bakıcı sorunu yaşaması velilerin dile getirdiği plan-
lama ve uygulama sorunları olarak sıralanabilir. 

Araştırma bulgularına göre, velilerin eğitim öğretim sürecinde sahip oldukları so-
rumlulukların uzaktan eğitim sürecinde katlanarak arttığı görülmüştür. Bu nedenle 
velilerin de eğitim sürecinin önemli bir paydaşı olduğu unutulmamalı ve özellikle yaş 
grubu nedeniyle daha fazla desteğe ihtiyaç duyan ilkokul öğrencileri velilerine bilişim 
teknolojileri ve uzaktan eğitim sistemlerinin bilinçli kullanılması konusunda destek 
hizmet sunulması gerektiği düşünülmektedir. Bu nedenle, bu süreçte okul yönetimi, 
öğretmen ve veli iletişiminden kaynaklanan yönetimsel sorunlar için veliler ile dö-
nemiçinde çevrimiçi toplantılar yapılarak canlı ders sürecinde paydaşların yaşadığı 
sorunlara ortak çözüm önerileri sunulabilir. 

Öte yandan velilerin canlı derslerin pandemi sonrasında da devam etmesi görüş-
leri dikkate alınarak bundan sonraki eğitim öğretim sürecinde canlı derslerin, EBA in-
ternet sitesi içeriklerinin ve EBA TV yayınlarının devam ettirilerek öğrencilere tekrar, 
ödevlendirme ve destek hizmeti olarak sunulmaya devam etmesi gerekmektedir. Bu-
radan hareketle, velilere EBA canlı ders için sağlanan ücretsiz internetin diğer uzaktan 
eğitim platformlarını da kapsayacak şekilde genişletilmesi, imkânı olmayan ve bir-
den fazla canlı derse katılan öğrencisi olan veliler için donanımsal destek sağlanması, 
EBA alt yapısının güçlendirilmesi, ilkokul velileri için canlı ders sırasında en az bir 
ebeveynin öğrencinin yanında olacak şekilde esnek çalışma modelinin planlanması, 
canlı ders sürecinin sadece okul değil veli tarafından da dikkatlice yürütülmesi öne-
rilmektedir. Böylece sürecin daha etkili ve verimli bir biçimde yürütülmesine katkı 
sağlanabilecektir. 
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